

日期：2022年11月20日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：教會的開始

經文：使徒行傳一章 12-26 節

〈使徒行傳〉可以算是新約聖經的「歷史書」，雖然，這卷書並不是以今天歷史學者的立場書寫，也就是有明確的時間、地點、人物、事件的記錄，書中也沒有記載主耶穌揀選的十二個門徒每個人傳道的記載，而是以使徒保羅的傳道為主。然而，〈使徒行傳〉對於我們理解早期的基督徒團體和起初傳教的情況有很大的幫助。上次我們看了主耶穌復活之後，對門徒們說的話，四十天之後，他在眾門徒的眼前被接上天。今天，我們接著看眾門徒如何做。

使徒行傳一章 12-26 節

v.12 有一座山名叫橄欖山，離耶路撒冷不遠，約有安息日可走的路程（1 km）。當下門徒從那裡回耶路撒冷去。

v.13 進了（-城），就上了所住的「一間樓房」（屋子的平頂）。在那裡（+停留，）有彼得、約翰、雅各、安得烈、腓力、多馬、巴多羅買、馬太、亞勒腓的（-兒子）雅各、奮銳黨的西門、和雅各的（-兒子）猶大（※或稱達太，不是賣耶穌的那個人）。

v.14 這些人同著幾個婦人，和耶穌的母親馬利亞，並耶穌的「弟兄」（複數）都同心合意的恆切禱告。

v.15 「那時」（在這些日子）有許多人（-聚會），約有一百二十名，彼得就在弟兄中間站起來，說：（※按照經文的意思，彼得是在這些日子都站起來說話）

v.16 （+男人們）（※嚴肅場合的稱呼），弟兄們，聖靈藉大衛的口，在聖經上，預言領人捉拿耶穌的猶大。這「話」（經文）是必須應驗的。

v.17 他本來列在我們數中，並且在（-使徒的）職任上得了一分。

v.18 這人用他「作惡的」（不義的）工價，買了一塊田，以後「身子仆倒，肚腹崩裂」（成為頭朝前，從中裂開）（※可能是上吊後，頭朝下落下，太二十七 5），腸子都流出來。

v.19 住在耶路撒冷的眾人都知道這事，所以按著他們那裡的話，給那塊田起名叫亞革大馬（Hakeldamach），就是血田的意思。

v.20 因為詩篇（+的書）上寫著說：「願他的住處，變為荒場，無人在內居住」（詩六十九 25），又說：「願別人得他的職分。」（詩二零九 8）

v.21 所以主耶穌在我們中間「始終」（在所有時候）出入的時候，

v.22 就是從「約翰施洗」（約翰的浸禮）起，直到主離開我們被接上升的日子為止，必須從那常與我們「作伴」（聚集）的人中，立一位與我們同作耶穌復活的見證（+人）。

v.23 於是「選舉」（放）兩個人，就是那叫作巴撒巴，又稱呼猶士都的約瑟，和馬提亞。

v.24 眾人就禱告（分詞），說：「主阿，你知道萬（所有）人的心，求你從這兩個人中，指明你所揀選的是誰，

v.25 叫他得這使徒的位分。這位分猶大已經丟棄，往自己的地方去了。」

v.26 於是眾人為他們「搖」(給)籤,「搖出」(落在)馬提亞來。他就和十一個使徒同列。

一、禱告

第 14 節記載除了猶大的十一個耶穌所選召的使徒,同著幾個婦人,和耶穌的母親馬利亞,並耶穌的弟兄們都同心合意的恆切禱告。主耶穌的門徒和一些隨著耶穌服事他的婦女都不是住在耶路撒冷,他們跟著主耶穌從加利利地區來到耶路撒冷,他們已經為了耶穌放棄了過去的生活,主耶穌現在離開他們,他們親眼看見耶穌升天,而且天使告訴他們耶穌還要來,他們有很明確的見證,經歷復活的耶穌,接著,他們要怎樣作呢?他們的禱告,有三個特點被記下來,一個是「同心合意」,另一個是「恆切」(沒有休息,不斷的),還有一個就是「男女平等」的參與禱告。他們絕對想不到,這樣的禱告,使他們知道下一步要怎麼做,每一個禱告所累積的下一步,使基督信仰因著神的大能,快速傳開。公元後 313 年,基督教成為羅馬帝國承認的宗教,與其他宗教享受相同的權利。在公元 380 年,基督教成為羅馬的國教。此後,直到今天,基督教仍然影響著全世界。

這十一個門徒和婦女,以及耶穌的弟兄們,他們既然是「同心合意」禱告,就不是各自求自己的利益,這裡我們看見「眾人的禱告」最重要的不是祈求「個人想要的」,也不是祈求「環境或人或事件的改變」,眾人的禱告最重要的乃是祈求「這個團體要怎樣作」和「我在這個團體中應該怎麼作」。他們除了同心合意,他們還有「恆切」,不間斷的毅力,可以看出來他們內心的迫切,對神領路的強烈需要。此外,很可貴的,是他們中的弟兄們容許「婦女們」和他們一起禱告。

在猶太的社會,從舊約到新約的記載,婦女都是被限制的。女性最好不好出門,出門要全身遮蔽,在公共場合不要多話。婦女不能受教育,只能在家學習。婦女在家從父,出嫁從夫,丈夫甚至可以任意休妻,夫死從子。在宗教生活,婦女也是次於男性,只能在聖殿的女人院,在會堂也只能坐在後面或旁邊(至今在台北的猶太會堂,雖沒有明文規定,但婦女也是坐在後面)。主耶穌對於婦女的尊重,是超乎猶太習俗的,也影響了後來的基督徒團體,在教會歷史中婦女對於傳道有非常多的貢獻。男女平等,同心合意,恆切的禱告,是初代教會開始的第一步。這樣的禱告,也是每個信徒生活開始很重要的第一步。能向神禱告是極大的恩典!能有弟兄姊妹同心禱告更是寶貴。

例:八德教會要如何往前走,也需要大家同心合意,恆切的禱告。

二、警醒

第 15-26 節彼得站起來說話,他一開始就說明猶大的死亡,使猶大失去了使徒的位分。這段經文,除了說明猶大的結局,另外一個目的也是提醒其他的使徒,記取猶大的教訓,站穩自己的腳步。他們即將面臨的環境非常艱難,猶太教的團體對他們有戒心,不一定能接受他們,羅馬帝國也不了解他們,後來他們受到羅馬帝國許多的刁難和壓迫。信仰堅定對他們中的每個人都是很重要的,也影響基督教的傳播。我們也要提醒自己身為基督徒的身分,保持品格的良善為主作見證。

例：佛教的法師同學告訴我，她穿著法師的服裝，就是時時刻刻提醒自己是個出家人，許多事情不能像其他的人一樣。有些天主教的神父和修女已經不再時時穿著特別的服裝。基督教呢，根本就沒有服裝約束了。記得，年輕時候，有一次別人還我聖經，我沒有東西裝，就拿在手上，那天連公車來了都不敢努力擠，下了車，走在士林街頭，也不敢亂走搶先了。感覺，有個聖經在手上，自己就不一樣了。

天父在隱密處看著我們，我們儘管沒有與人不同的服裝或識別的東西，還是要有好行為。

三、同工

第 21-26 節彼得提出來，必須從和他們時常在一起的人當中，揀選出一個人，代替猶大的位分。他們先選出了約瑟和馬提亞，再用抽籤的方式選出了馬提亞。「抽籤」的方式使人有些疑問，但是看起來，這是新約唯一的一次，聖靈降臨之後，就不再使用。至於，現在，我們能否用「抽籤」的方式決定事情呢？聖經沒有明說，就看個人與神的關係和神的帶領了。

這裡的重點是講述「同工」的重要，尤其是有個「名分」的「同工」，無形之中，就有責任。分配事情，有責任的歸屬，每個人盡自己的職責，整體的工作才能推展。另一方面，同工也能夠彼此勉勵，互相關懷，建立互相信任，分工合作的團隊。單打獨鬥的傳道並非不行（徒八腓利單獨回應主的使者，向南走，向埃提阿伯的太監傳道），但是若能有同工配搭事奉，更加美好（彼得和約翰、保羅和所提尼、巴拿巴、馬可、西拉、提摩太等，保羅的許多書信開頭都提到了他與哪個同工）。

例：同工對於服事非常重要，有位德籍的宣教士知道我決定離開瑞士，認為這個工作無法堅持下去的原因是我沒有同工。我有教會的同工，但卻沒有與我完全站在一起，充分了解我困難，也為我打氣，安慰扶持的同工。

這個教會雖然已經有悠久的歷史，仍然還需要神的扶持和引領，願神幫助弟兄姊妹，從同心合意的恆切禱告開始，對個人基督徒的位分警醒，建立分工合作的團隊作主見證。